美编/建隆 校对/卓敏 责编/李焕泉





**编者按:**《王者荣耀》网络游戏角色皮肤未 公开,博主却爆料引流非法获利,结果被判刑;两 款游戏整体结构、玩法系统基本相同,只是美术视 听素材不同,这样侵权了吗? 合作公司利用登记 制度攫取"英雄联盟"游戏产权,要"物归原主" 吗? 本期《海都故事绘》三个案例与游戏知识产权 纠纷有关,法院的公正判决维护了数字内容市场 的公平竞争秩序,护航数字经济持续健康发展。

### 爆料网游"角色皮肤" 博主引流被判刑

在游戏运营中,游戏出品公司设计、开发并不定期推 出多款可对游戏英雄角色进行美化的可替换外观、技能 动作、出场动画,即通常所称的"角色皮肤",供玩家选择。

刘某是以发布《王者荣耀》游戏操作解说短视频为业 的资深博主,2023年年初,刘某非法获取到《王者荣耀》 官方尚未公开的新角色皮肤,此后又自行在互联网上搜 集大量新角色皮肤,利用软件剪辑形成"爆料视频"发布 在多个短视频平台上。为了逃避平台审核,刘某还专门 给视频添加了特效和水印。

2023年6月,成都市公安局高新分局依法对刘某采 取刑事强制措施。2024年4月,成都市高新区人民检察 院以刘某涉嫌侵犯著作权罪向高新区人民法院提起公 诉。同时,腾讯公司作为著作权人提起附带民事诉讼,要 求刘某停止侵权、消除影响并赔偿经济损失。

## 法院审理

### 构成侵犯著作权罪 被告获刑并处罚金

成都市高新区法院经审理认为,《王者荣耀》游戏中 的角色形象外观、技能动作、出场动画效果是具有独创 性的作品,腾讯公司依法享有著作权。根据平台收益结 算规则,账号主体在视频中发布广告的结算收益与粉丝 数量、视频有效播放量紧密相关,刘某通过发布"爆料视 频"实现"涨粉""引流"的目的是增加广告收益,其行为 构成侵犯著作权罪,且其传播他人作品的实际被点击数 达到25万次以上,具有特别严重情节。

同时,法院对腾讯公司提出的附带民事诉讼与刑事 部分进行合并审理并组织双方调解,在庭审中,双方自 愿达成协议并由法院出具《刑事附带民事调解书》,被告 人刘某需停止侵权、公开为腾讯公司消除影响并一次性 赔偿经济损失10万元。法院依法以刘某犯侵犯著作权 罪,判处其有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金。现该案 判决已经发生法律效力。



#### "角色皮肤"具有独创性 游戏公司享有著作权

承办法官介绍,游戏中的"角色皮肤"是以线条、色 彩构成的具有审美意义的造型艺术作品,出场动画及人 物技能动作则由一系列有伴音或无伴音的造型艺术画 面组成,具有独创性,属于著作权法规定的美术作品、视 听作品,游戏公司依法享有著作权。网络环境下,行为 人通过信息网络传播他人作品的营利目的表现形式多 样,部分主体为了吸引流量不当传播他人作品首先构成 民事法律规定的侵权行为,同时,我国刑法及相关司法 解释对于该种行为的营利性认定及行为要件作出了明 确规定,一旦构成犯罪则会面临严厉的刑事处罚。



#### 两款游戏玩法相同 全面模仿 你真行! 仅美术视听素材不同



《某某觉醒》是一款战 争策略模拟游戏(SLG),由 成都乐某科技有限公司、上 海莉某网络科技有限公司 开发和运营。《某某官》是一 款微信平台小程序游戏,由 深圳市九某互动科技有限 公司、海南番某科技有限公 司开发和运营。成都乐某 科技有限公司、上海莉某网 络科技有限公司提起诉讼, 认为《某某官》游戏"换皮" 行为构成著作权侵权及不 正当竞争,请求判令停止侵 权、刊登声明消除影响、赔 偿经济损失1000万元及维 权合理费用50万元。

# 法院审理

### 构成不正当竞争 赔偿损失1000万元

经比对,两款游戏整体结构、玩法系统基本相 同,细致到游戏元素的参数类型、具体数值、交互关 系等均一一对应,甚至大量文字表述错漏完全一致, 不同之处仅在于美术视听素材。一审法院认定被诉 行为构成著作权侵权,判令深圳市九某互动科技有 限公司、海南番某科技有限公司立即停止开发、运营 和推广《某某官》游戏,刊登声明以消除影响,赔偿经 济损失1000万元以及维权合理费用50万元。深圳 市九某互动科技有限公司、海南番某科技有限公司 不服,提起上诉。

广东省高级人民法院二审认为,被诉行为违背 诚信原则和商业道德,超出合理限度从游戏玩法设 计的整体分类框架到数值设定细部都全面模仿、原 样照搬,仅简单替换了美术资源,通过此种"换皮"方 式分流和抢占了相关游戏市场份额,扰乱市场竞争 秩序,严重损害成都乐某科技有限公司、上海莉某网 络科技有限公司核心竞争利益,构成不正当竞争。 一审判决认定事实清楚,适用法律虽有不当,但裁判 结果正确,二审判决驳回上诉,维持原判。

# 法官说法

#### 游戏玩法规则 不属于著作权法表达

法官表示,本案明确游戏玩法规则不属于著作 权法意义上的表达,不应认定为"符合作品特征的其 他智力成果"。判决厘清了著作权法和反不正当竞 争法保护游戏玩法的法律边界、分析框架、裁判规 则,有助于促进数字文娱产业创新创造和良性竞争

(最高人民法院新闻局)

### 登记攫取"英雄联盟"游戏产权 合作公司被判"物归原主"



原告腾某体育文化发展(上海)有限公司 (以下简称T文化公司)经第三人英雄联盟游戏 的开发商和权利人利某游戏公司(以下简称 G 游戏公司)授权,在国内组织和运营英雄联盟职 业联赛(LPL)。双方约定G游戏公司对于游戏 界面、人物名称、场景地点、短语口号等全部元 素享有完整的知识产权。

T文化公司又委托被告上海燃某电竞信息 科技有限公司(以下简称R科技公司)作为独家 服务商,为LPL职业联赛及其合作俱乐部提供 授权业务的管理服务。双方约定,合作中R科 技公司受托开发的资产和素材自动纳入LPL品 牌资产范围。

然而,原告T文化公司发现被告R科技公 司在合作期间擅自登记注册了与英雄联盟游戏 有关的2件著作权和38件商标,故起诉要求R 科技公司根据合同约定将知识产权转让给T文 化公司;而G游戏公司作为有独立请求权第三 人申请参与诉讼,并要求确认涉案知识产权归 其所有,由R科技公司直接转让至G游戏公司。

## 法院审理

### 涉案知识产权 归属于游戏公司

上海杨浦区人民法院经审理认为,虽然 涉案商标权和著作权"外观"上登记在R科技 公司名下,但在确定权属时,仍应当结合注册 商标与登记作品实际包含的主要内容,充分 考虑并尊重当事人之间的意思自治,根据案 件的具体情况综合认定。

涉案商标权和著作权中核心图案均以游 戏中玩家位置图标为主要构成要素,"峡谷派 对""源计划""星守"等文字分别与游戏模式、 游戏皮肤名称相对应。当事人之间相关沟通 记录亦表明,涉案知识产权属于T文化公司委 托R科技公司设计的资产和素材,故涉案知 识产权属于与游戏元素和宣传有关的LPL品 牌资产,自始归属于游戏权利人G游戏公司。

综上,杨浦区人民法院一审判决涉案2件 著作权和38件注册商标权归第三人G游戏公 司所有,被告R科技公司在判决生效之日起 三十日内将上述知识产权转让至第三人G游 戏公司名下。本案现已生效。

# 法官说法

### 企业主体 应重视合同约定

法官表示,合作开发、委托创作、授权代理 等市场活动中,企业主体应重视在书面合同中 对于开发创作成果的知识产权归属进行明确 约定,避免产生权属纠纷。如发现合作方违反 法律规定或合同约定,擅自登记著作权或注册 商标的,可以向人民法院提起确权之诉,相关 单位或个人或利害关系人还可以依法向商标 主管部门申请宣告商标无效。

(上海杨浦法院)

新闻 发行 便民 968880 ·号直拨

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

哥们

印刷:福建报业印务有限责任公司 传真:28055890

地址:福州金山金榕北路52号

省新闻道德委举报电话 0591-87275327